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Die Wirkung einer Atombombe übersteigt wahrscheinlich das 
Vorstellungsvermögen aller Menschen. 

Die Bilder, die die Folgen von 140.000 Bomben zeigen, die im 
zweiten Weltkrieg über Bochum abgeworfen wurden, zeigen im 
Vergleich mit Hiroshima, wie viel gewaltiger und tödlicher eine 
einzige Atombombe ist. 

Eine Simulation veranschaulicht, welche Folgen die Explosion 
der heute einsatzbereiten Atombomben über dem Zentrum von 
Bochum hätte.



Bochum 1945

Sparkassengebäude                Bongardstraße                            Handelshof (Mandragora)                                               

Ehrenfeld                       Herner Straße                                          Rathaus  



„Little Boy“ - Hiroshima-Bombe (6. August 1945) = 15 kt Sprengkraft

geschätzte Opfer:

33.440

geschätzte Verletzte:

74.970

Feuerballradius 
(0,18 km):
Alles Leben verdampft. 

Druckwelle (20 psi) 
(0,34 km):
100% der Gebäude zerstört.

Radioaktive Strahlung (500 rem) 
(1,2 km):
50-90 % Mortalität ohne 
medizinische Behandlung.

Druckwelle (5 psi)
(1,67 km):
Meisten Wohngebäude brechen ein.

Wärmestrahlung
(1,91 km):
Verbrennungen 3. Grades.

Druckwelle (1 psi)
(4,52 km):
Fensterscheiben zerbrechen.



B61 - gelagert in Büchel = 170 kt Sprengkraft

geschätzte Opfer:

71.960

geschätzte Verletzte:

128.900

Feuerballradius 
(0,62 km):
Alles Leben verdampft. 

Druckwelle (20 psi) 
(1,21 km):
100% der Gebäude zerstört.

Radioaktive Strahlung (500 rem) 
(1,98 km):
50-90 % Mortalität ohne 
medizinische Behandlung.

Druckwelle (5 psi)
(2,54 km):
Meisten Wohngebäude brechen ein.

Wärmestrahlung
(4,93 km):
Verbrennungen 3. Grades.

Druckwelle (1 psi)
(6,25 km):
Fensterscheiben zerbrechen.



geschätzte Opfer:

155.850

geschätzte Verletzte:

426.230

TN 80/81 (größter französischer Sprengkopf) = 300 kt Sprengkraft Feuerballradius 
(0,6 km):
Alles Leben verdampft. 

Radioaktive Strahlung (500 rem) 
(0,46 km):
50-90 % Mortalität ohne 
medizinische Behandlung.

Druckwelle (5 psi)
(4,71 km):
Meisten Wohngebäude brechen ein.

Wärmestrahlung
(7,17 km):
Verbrennungen 3. Grades.

Druckwelle (1 psi)
(13,2 km):
Fensterscheiben zerbrechen.



geschätzte Opfer:

260.620

geschätzte Verletzte:

730.960

Topol SS-25 (momentan im russischen Arsenal) = 800 kt Sprengkraft Feuerballradius 
(0,88 km):
Alles Leben verdampft. 

Druckwelle (5 psi)
(6,53 km):
Meisten Wohngebäude brechen ein.

Wärmestrahlung
(11,1 km):
Verbrennungen 3. Grades.

Druckwelle (1 psi)
(18,4 km):
Fensterscheiben zerbrechen.



geschätzte Opfer:

675.510

geschätzte Verletzte:

1.152.700

„Ivy Mike“ - erste Wasserstoffbombe (USA) = 10,4 Mt Sprengkraft Feuerballradius 
(3,2 km):
Alles Leben verdampft. 

Druckwelle (20 psi) 
(4,75 km):
100% der Gebäude zerstört.

Radioaktive Strahlung (500 rem) 
(3,4 km):
50-90 % Mortalität ohne 
medizinische Behandlung.

Druckwelle (5 psi)
(9,99 km):
Meisten Wohngebäude brechen ein.

Wärmestrahlung
(29,1 km):
Verbrennungen 3. Grades.

Druckwelle (1 psi)
(25,7 km):
Fensterscheiben zerbrechen.



„Tsar Bombe“ - größte getestete Bombe (USSR) = 50 Mt Sprengkraft

geschätzte Opfer:

2.067.950

geschätzte Verletzte:

2.761.730

Feuerballradius 
(4,62 km):
Alles Leben verdampft. 

Druckwelle (20 psi) 
(8,91 km):
100% der Gebäude zerstört.

Radioaktive Strahlung (500 rem) 
(3,14 km):
50-90 % Mortalität ohne 
medizinische Behandlung.

Druckwelle (5 psi)
(20,7 km):
Meisten Wohngebäude brechen ein.

Wärmestrahlung
(60 km):
Verbrennungen 3. Grades.

Druckwelle (1 psi)
(54,3 km):
Fensterscheiben zerbrechen.



Maximale Größe des nuklearen Feuerballs. Hängt von der Höhe der Detonation ab. Wenn der Boden berührt wird, wird die 
Menge an radioaktiven Fallout signifikant erhöht.

500 rem radioaktive Dosis. Ohne medizinische Behandlung eine Mortalität zwischen 50-90 %von akkuten Effekten alleine. Tod 
tritt ein nach einigen Stunden bis zu einigen Wochen.

Bei 5 psi Überdruck kollabieren die meisten Wohngebäude. Oft genutzt als Standard-Richtwert für die mittlere Schädigung einer 
Stadt.

Verbrennungen 3. Grades reichen in die verschiedenen Hautschichten hinein und sind oft schmerzhaft, da sie die Schmerznerven 
zerstören. Sie können zur schlimmen Vernarbung, Behinderung führen und können eine Amputation erfordern. 

Bei 1 psi Überdruck brechen wahrscheinlich Glasscheiben. Kann viele Verletzungen bei den Personen verursachen, die an einem 
Fenster stehen, nachdem sie den Blitz der nuklearen Explosion gesehen haben (Licht bewegt sich schneller als die Druckwelle). 
Oft genutzt als Standard-Richtwert für die leichte Schädigung einer Stadt.

20 psi Überdruck: Gebäude zu 100% zerstört



!Wichtig!:

Die Darstellung der Auswirkungen von nuklaren Angriffen ist schwierig. Die Zahlen sind nicht definitiv, sie sollen eine Abschätzung 
der Folgen aufzeigen. Zudem sind die Effekte vom radioaktiven Fallout ignoriert. Mehr Informationen zum Modell:
http://nuclearsecrecy.com/nukemap/faq/#casualties

Quelle:
http://nuclearsecrecy.com/nukemap/ by Alex Wellerstein

Alex Wellerstein:

- Historiker am Stevens Institute of Technology in New Jersey
- Lehrt u.a. die Geschichte von nuklearen Waffen

http://nuclearsecrecy.com/nukemap/faq/#casualties
http://nuclearsecrecy.com/nukemap/
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